

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,  
8  
ОКТАБРЯ  
2022 ГОДА  
№152-153 (19.425-19.426)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Обеспечить долгосрочные интересы государства и народа

Касым-Жомарт Токаев принял участие в форуме Народной коалиции в поддержку выдвижения его кандидатуры на пост Президента Республики Казахстан на предстоящих выборах.

В ходе форума представители ряда политических партий и республиканских общественных объединений предложили выдвинуть кандидатуру Касым-Жомарта Токаева для участия в предстоящих президентских выборах. В прошедшем в Астане мероприятии приняли участие более 2 000 представителей политических партий АМАНАТ, «Ак жол», Народной партии Казахстана и более 30 республиканских общественных объединений.

Как подчеркнул Глава государства, обращаясь к участникам форума, Казахстан вступил в новую политическую эпоху. Внеочередные президентские выборы, которые пройдут 20 ноября, — это очень важная кампания, которая определит курс нашего дальнейшего развития.

— Различные общественные организации предложили выдвинуть мою кандидатуру на этих выборах. Как я говорил ранее, Глава государства не должен отдавать приоритет ни одной партии, должен быть политически нейтральным. Никогда не отступал от этой позиции. Для меня большая честь и ответственность — баллотироваться на президентских выборах в качестве общего кандидата, выдвинутого всеми вами. Благодарю всех за доверие. Очень важно, что в состав коалиции вошли ведущие политические партии, общественные организации и движения. Таким образом, коалиция охватывает все социальные слои, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

### РЕФОРМЫ ДЛЯ СПРАВЕДЛИВОГО КАЗАХСТАНА

Президент напомнил, что в стране сейчас проводятся масштабные реформы, затрагивающие фактически все сферы жизни государства и общества. Главная цель этих преобразований — повышение благосостояния народа, устойчивое и успешное развитие страны, укрепление нашей государственности, построение Справедливого Казахстана. В этом направлении уже проделана большая работа, но еще больше дел — впереди. Достичь всех поставленных целей мы сможем только сообща, как единый народ, объединенный общей заботой о судьбе своей Родины.

— Мы занялись вопросами качественного развития экономики и повышения уровня жизни граждан. Создаются благоприятные условия для малого и среднего бизнеса, и эта работа будет продолжена. Принимаются системные меры для усиления потенциала сельского хозяйства. Наш ключевой приоритет — повышение благосостояния народа. И этот приоритет никогда не подвергнется ни ревизии, ни коррозии. По моему поручению увеличены зарплаты врачей и педагогов, работников бюджетной сферы. Обеспечен стабильный рост пенсий, стипендий и пособий. Более полутора миллионов соотечественников смогли улучшить жилищные условия и получить лечение за счет досрочного изъятия части пенсионных накоплений. В ян-



варе этого года был создан фонд «Казахстан халқына», который занялся оказанием конкретной помощи нуждающимся. В Конституцию введена норма о том, что земля и ее недра принадлежат народу. И это ни в коем случае не красивый лозунг. Практической реализацией этой поправки стала программа «Национальный фонд — детям». Эта беспрецедентная мера нацелена на справедливое распределение национальных богатств, — перечислил Глава государства.

Говоря о проблемах, которые предстоит решить, он особо выделил коррупцию, подчеркнув, что борьба с этим социальным злом — общая задача. Ее искоренение будет оставаться в числе важнейших приори-

тетов, потому что преодоление этого препятствия откроет стране дорогу в по-настоящему благополучное будущее.

Также Президент сделал акцент на важности обеспечения верховенства права, охраны законности и правопорядка во всех сферах (от бытовой до охраны окружающей среды), повышения эффективности деятельности правоохранительных органов.

В фокусе внимания государства всегда будут оставаться также вопросы качества образования и здравоохранения, поддержки талантливой казахстанской молодежи, развития науки. Как подчеркнул Глава государства, в современном мире могут успешно развиваться только государства, которые обладают кон-

курентоспособным человеческим капиталом.

Напомнил Касым-Жомарт Токаев и о важности политической модернизации. В частности, одна из значимых его инициатив — ограничение мандата президента одним сроком на 7 лет. Это решение мотивировано тем, что устойчивая политическая система может быть построена только в условиях сменяемости и преемственности высшего руководства, укрепления демократических принципов, согласно которым источником власти в государстве является народ.

Как напомнил Глава государства, главная цель всех реформ — построение Справедливого Казахстана.

→ стр. 2

### Уважаемый избиратель!

20 ноября 2022 года пройдут выборы Президента Республики Казахстан.

С сегодняшнего дня выясните свой избирательный участок!

Для этого:

1. На официальном сайте Кызылординского областного акимата перейдите по ссылке [saylau.orda.gov.kz](http://saylau.orda.gov.kz), где размещен баннер «Проверь себя в списке избирателей». Перейдя на указанный баннер и набрав индивидуальный идентификационный номер (ИИН) можно узнать свой избирательный участок, а также увидеть на карте в режиме онлайн его место расположения.

2. Загрузите в мобильный телефон через App Store, Google Play приложение Smart Qyzylorda и получите необходимую информацию, касающуюся предстоящих выборов.

3. На канале Telegram зайдя в бот [sailau\\_kzoBot](https://t.me/sailau_kzoBot) и набрав индивидуальный идентификационный номер можете уточнить, на каком избирательном участке зарегистрированы.

4. В любое время суток можете получить информацию о своем избирательном участке, позвонив в Единый центр связи 109.

Проверьте себя в списках избирателей!

**20 НОЯБРЯ**

**ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН 2022**

**УВАЖАЕМЫЙ ЖИТЕЛЬ КЫЗЫЛОРДИНСКОЙ ОБЛАСТИ!**

**НАЙДИ СВОЙ УЧАСТОК!**

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВЕБ-СЕРВИС

ТЕЛЕГРАМ ЧАТ-БОТ



Мобильное приложение «Smart Qyzylorda»

Единый контакт-центр КЭМЕК, по телефону 109

**СДЕЛАЙ СВОЙ ВЫБОР!**

### В номере

#### ПРОБЛЕМЫ – РАЗНЫЕ, ПОДХОД – ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ

Аким области Нурлыбек Налибаев провел в порядке очереди прием граждан по личным вопросам.

#### КОРЕЯ-КЫЗЫЛОРДА: ДОЛГОСРОЧНЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ

Кызылорду с рабочим визитом посетила делегация во главе с генеральным секретарем Центра истории и культуры Республики Корея при Министерстве науки и образования Республики Корея Чонг Кёнгвонном.

#### ИМ ПО ПЛЕЧУ ЛЮБЫЕ ЗАДАЧИ

Поселок Жаксыкылыш Аральского района хорошо известен тем, что здесь находится известное далеко за пределами Казахстана предприятие по производству пищевой соли ТОО «Аралтуз».

#### ДОБРЫЕ ТРАДИЦИИ

В Казалинском районе стартовала XXXV областная спартакиада «Алтын күз – 2022». В борьбу за награды традиционных соревнований в 15 видах спорта вступили более тысячи спортсменов со всех районов области.

## «Местные мастера творят красоту!»



На земле Сыра побывала председатель Союза ремесленников Казахстана, известный дизайнер, художник по войлоку, почетный член и советник Всемирного ремесленного совета Айжан Беккулова.

→ стр. 6

■ ПРЕЗИДЕНТ

# ← стр. 1 Обеспечить долгосрочные интересы государства и народа

— Сделано немало, но мы находимся только в начале этого тернистого пути, — подчеркнул Президент. — Благодаря конструктивному диалогу мы добились большого прогресса в политической модернизации нашей страны. Я вижу, с каким воодушевлением граждане восприняли новые возможности для участия в общественно-политической жизни. Особенно радует конструктивная активность молодежи. Все это говорит о широкой социальной поддержке проводимых преобразований, вере людей в реальность перемен.

## Эпоха судьбоносных решений

Касым-Жомарт Токаев отметил, что для дальнейшего движения вперед необходимо усвоить уроки прошлого и четко видеть образ будущего. Впереди ожидает множество трудностей и вызовов, но сворачивать с намеченного курса нельзя. Предстоит построить справедливое и эффективное государство, обеспечить равенство возможностей для всех. Для достижения этих масштабных и амбициозных целей необходимо перегрузить политическую систему. В этом ключе Президент выразил мнение, что облеченные властью политики обязаны проявлять волю при решении вопросов, имеющих критически важное значение для интересов страны. Ответственный политик всегда рационален, гибок и тверд. Настоящий патриот никогда не рисует перед публикой, а думает о единстве нации перед лицом возрастающих угроз.

— Мною движет искреннее желание надежно обеспечить долгосрочные интересы государства и народа. Для меня нет более почетной и ответственной миссии, чем служение Родине. Гарантии сменяемости власти станут мощным барьером для любых попыток монополизации власти, — заявил Глава государства.

Он подчеркнул, что на первое место выйдут сильные политические институты и общенациональные приоритеты, а не конкретные персоналии и узкоклановые интересы. По убеждению Касым-Жомарта Токаева, нам нужна президентская республика с крепкими традициями парламентаризма.

— Поэтому наша главная формула государственного строительства «сильный Президент — влиятельный Парламент — подотчетное Правительстве» будет постоянно наполняться новым качественным содержанием. В предстоящем электоральном цикле поэтапно пройдут выборы президента, депутатов Мажилиса и маслихатов всех уровней. В результате состоится качественное обновление данных институтов власти на основе новых справедливых принципов. Это позволит сохранить заданный темп реформ и начать новые масштабные преобразования, — считает Президент.

Выступая на форуме, Глава государства отметил, что в стране накопилось очень много проблем, требующих безотлагательного решения. Он выразил уверенность, что предстоящие выборы заложат фундамент новых достижений, станут точкой отсчета новой политической эпохи.

— Пройдут десятилетия, и о ней, нашей эпохе, будут говорить, как о времени поистине судьбоносных решений и кардинальных перемен. Я в это верю, более того, я в этом убежден, — сказал Касым-Жомарт Токаев. — В ближайшее время мною будет представлена предвыборная платформа, в которой найдут свое отражение меры по всесторонней трансформации страны, повышению благосостояния граждан. По моему глубокому убеждению, наше государство должно осуществлять сбалансированную, разнонаправленную, конструктивную внешнюю политику, нацеленную на обеспечение региональной и глобальной безопасности.

Глава государства подчеркнул, что Казахстан будет неизменно выступать за неуклонное соблюдение принципов равенства и демократии в международных отношениях, международного права и Устава ООН. Наша страна будет предпринимать активные усилия для укрепления авторитета ООН как универсальной и безальтернативной международной организации. Будет сотрудничать с такими важными организациями, как СНГ, ШОС, ОБСЕ, Организация тюркских государств, и другими международными организациями, а также укреплять потенциал Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. По мнению Президента,

именно такая внешняя политика соответствует стратегическим интересам нашего государства.

— Надеюсь, что в этот поворотный момент национальной истории народ Казахстана окажет мне свое доверие в ходе предстоящих выборов, — сказал Касым-Жомарт Токаев. — Выборы — это не обыденное мероприятие, а подлинный акт патриотизма и демократии, под-



тверждающий сопричастность граждан к судьбе Родины. Наша сила в единстве и единении, в сплоченности и солидарности. Мы разные, но мы единая нация, устремленная в будущее. «Единство в многообразии» — это наша формула силы и созидания. Устойчивый прогресс немалым без опоры на традиции и ценности. Как наследники уникальной цивилизации Великой степи, мы должны воспользоваться своим историческим шансом, чтобы построить страну равных возможностей и социальной справедливости, другими словами, Справедливый Казахстан. Уверен, эти выборы продемонстрируют зрелость, силу и единство нашей нации, покажут нашу решимость в достижении поставленных целей. Как действующий Глава государства заявляю, что выборы пройдут открыто, честно и справедливо, — подчеркнул он.

## 7 ПРИНЦИПОВ КОНСОЛИДАЦИИ

В своем выступлении Глава государства назвал семь принципов консолидации нации.

Первый — независимость превыше всего. Поскольку оставаться страной и нацией, сохранить государственность, язык, землю, культуру можно только в том случае, если сможем сохранить свой суверенитет. Поэтому защита и укрепление независимости — общая обязанность каждого гражданина.

И здесь, по мнению Президента, есть одно особенно важное качество, которое необходимо культивировать в обществе и прививать молодому поколению, — это трудолюбие, готовность работать для того, чтобы обеспечить процветание своей страны. Именно трудолюбие — лучшее проявление патриотизма, и оно должно стать ключевым качеством нашего народа.

Второй принцип: основа государственности — территориальная целостность. Землю Казахстана, доставшуюся от предков, должны уважать и защищать все казахстанцы.

— Третье. Государственные интересы — важнейшая ценность. Все решения от сел до Акорды должны приниматься исходя из этого. Интересы государства — это интересы народа. Поэтому все решения, проекты, законы и указы должны быть направлены на защиту интересов страны. Забота о Родине должна быть неизменным принципом каждого, — продолжил Касым-Жомарт Токаев.

Четвертое: духовная гармония — источник единства. Здесь Глава государства отметил, что история народа, родной язык и религия предков — это уникальные ценности, объединяющие страну, они не должны быть причиной раздоров. Он вновь напомнил, что в Казахстане в мире проживают представители разных этносов, и все мы являемся гражданами одной страны, у нас одна Родина и общее видение будущего. Принцип «единство в многообразии», по словам Президента, никогда не потеряет актуальности. При этом стержнем общенациональной идентичности долж-

но стать понятие «гражданин Казахстана».

Пятое: закон и порядок — залог прогресса страны. Перед законом все равны, подчеркнул Касым-Жомарт Токаев, и его требования должны неукоснительно выполняться во всех сферах. Только так можно построить действительно справедливое государство.

Шестое: созидание — путь обновления и мо-

Казахстана, который будут помогать создавать.

Что касается непосредственно предвыборного периода, то, как отметил на форуме председатель партии AMANAT, для поддержки Касым-Жомарта Токаева будет создан общественный штаб кандидата, в котором примут участие партии, общественные объединения, различные деятели, активные граждане.

Заслуженный летчик-испытатель, космонавт, Халык Кахарманы Токтар Аубакиров с трибуны форума отметил, что считает предстоящие выборы важным историческим событием, которое определит дальнейшую судьбу страны, и заявил, что поддерживает кандидатуру Касым-Жомарта Токаева — сильного политика, умелого дипломата, готового брать на себя ответственность за будущее страны и действовать исключительно во благо государства и граждан. По его мнению, именно такой лидер нужен нашей стране в сложный период глубинных внутренних трансформаций и в крайне сложной внешнеполитической обстановке.

Депутат Мажилиса от партии «Ак жол», член правления Союза писателей Казахстана Казбек Иса отметил, что во времена перемен особенно ценно единство. И именно его проявляют сейчас различные партии и общественные объединения, выдвигая одного кандидата, повестка которого в рамках строительства Нового Справедливого Казахстана согласуется с целями и задачами самых разных общественных и политических сил, всего народа страны. Он отметил, что Касым-Жомарт Токаевым инициированы исторические реформы, и то, как они будут реализованы, зависит от всех и каждого.

— Несмотря на то, что мы являемся представителями различных политических организаций, нас объединяет стремление к процветанию процветающего государства. Сейчас самое главное — сохранение стабильности под руководством сильного лидера. Поэтому мы, акжолы, единогласно считаем Касым-Жомарта Токаева наиболее достойным кандидатом в Президенты Казахстана, — сказал Казбек Иса.

Депутат Мажилиса от Народной партии Казахстана, член попечительского совета Общественного социального фонда «Казахстан халкына» Ирина Смирнова подчеркнула, что Президентом объявлен курс на реформирование экономики и политической сферы, при этом в центре внимания всех реформ — человек, его благополучие и повышение качества жизни.

— Основные политические взгляды Народной партии Казахстана — народ, земля, справедливость — разделяются и поддерживаются нашим Президентом Касым-Жомартом Токаевым. Мы вместе приступили к строительству Нового Казахстана. НПК сохраняет приверженность стратегии построения социально справедливого государства, наша партия за народную экономику, народное Правительство, народный Парламент. Нам по пути с народным Президентом Касым-Жомартом Токаевым. На своем съезде НПК единогласно выдвинула Касым-Жомарта Токаева кандидатом на президентские выборы и решила вступить в Народную коалицию, — заявила Ирина Смирнова.

С поддержкой кандидатуры действующего Главы государства на предстоящих выборах выступили также профессиональный боец смешанных единоборств Ардак Назаров, депутат Алматинского городского маслихата, журналист Сергей Пономарев, директор бизнес-школы при университете КАЗГЮУ им. М.С.Нарикбаева Алина Абдрахманова. Спикеры остановились на различных аспектах проводимой Касым-Жомартом Токаевым политики, отметили важность и актуальность его реформ и инициатив, подчеркнули действительную приоритетность задач, поставленных Главой государства.

— Вместе, я думаю, мы сможем преодолеть все трудности и построить Новый Казахстан, а во главе должен быть сильный политик, знающий чаяния своего народа. Глава государства в течение трех лет своего президентства не раз доказывал свою сопричастность с народом, в сложные времена оставаясь с нами, оказывая всемерную поддержку. Достоинее кандидата на нынешнем этапе я не вижу, — подчеркнул Сергей Пономарев.

Юлия МАГЕР  
(«Казахстанская правда»)

## ■ ДОРОЖНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

# Знать, что делать — уже полдела

На совещании под председательством заместителя акима области Мархабата Жайымбетова рассмотрен ход развития дорожной инфраструктуры по итогам 9 месяцев 2022 года.

В работе совещания приняли участие руководители местных государственных органов, ответственных за состояние автомобильных дорог, заместители акимов Кызылорды и районов.

С докладом о наиболее актуальных вопросах отрасли выступил руководитель областного управ-

ления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Пахуадин Шамуратов.

В 2022 году на развитие сети местных автодорог выделено 18,6 миллиарда тенге, запланировано проведение ремонта дорог, улиц в населенных пунктах, мостов. За отчетный период осво-

ено 82 процента выделенных средств, проведен ремонт дорог и улиц общей протяженностью 275 километров.

Подводя итоги, М.Жайымбетов дал ряд поручений. В перечне задач — обеспечение качества строительства, ремонта и эксплуатации автодорог, осуществление строгого контроля за обновлением дорожных знаков и их надлежащей эксплуатации.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

**ТОО «Сыр медиа» предоставляет услуги по размещению агитационных материалов внеочередных выборов Президента Республики Казахстан в областной газете «Кызылординские вести»**

Областная газета «Кызылординские вести» издается с 1 января 1930 года. Формат газеты: А2, D2. Первая и последняя полосы — цветные. Выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота. Тираж — 7181 экземпляров. Стоимость одного квадратного сантиметра газеты с учетом НДС: \* размещение на первой странице — 500 тенге; \* размещение на внутренних страницах — 250 тенге; \* на последней цветной странице — 3000 тенге. Адрес: г. Кызылорда, ул. Бейбарыса Султана, 4 А (возле Назарбаев Интеллектуальной школы). Отдел рекламы: 8 (7242) 70-00-52, коммутатор: 40-11-10/1058/, e-mail: smjarnama@mail.ru

## ПРИЕМ ГРАЖДАН

# Проблемы – разные, подход – индивидуальный

Акиму области Нурлыбек Налибаев провел в порядке очереди прием граждан по личным вопросам.

На приеме у руководителя региона побывали десять граждан. Обращения посетителей в основном касались вопросов социальной сферы, занятости, малого бизнеса, здравоохранения и ЖКХ. Большинство записавшихся – это граждане пенсионного возраста, многодетные и инвалиды.

В частности, четыре человека обратились за помощью в трудоустройстве, два – в поддержке в открытии малого бизнеса, еще два – в оформлении инвалидности в связи с ухудшением состояния здоровья.

Акиму области поручил руководителю областного управления координации занятости и социальных программ регулярно проводить ярмарки вакансий, на осно-

ве предложений работодателей провести анализ необходимых специальностей, а также разъяснять гражданам, желающим оформить инвалидность, порядок и механизмы сбора необходимых документов в соответствии с законодательством.

Руководителю областного управления предпринимательства и промышленности рекомендовано по необходимости широкого разъяснения среди желающих открыть свое дело граждан порядок получения грантов.

Другой посетитель на приеме у акима области затронул экологическую проблему, касающуюся восстановления Аральского моря.

Глава региона и специалисты отрасли отметили необходимость совместного рас-



смотрения вопроса и принятия решений в соответствии с законодательством.

К настоящему времени аким области Н.Налибаев провел 20 личных приемов, в ходе которых рассмотрел вопросы 173 граждан. Каждая

поднятая им проблема требует индивидуального решения. Поручения акима, озвученные в ходе приемов граждан, исполняются в установленные сроки. Вопросы находятся на постоянном контроле главы региона.

Для записи к акиму области граждане могут подать обращение через портал egov.kz, единую базу e-otinish или подать заявление в письменной форме в акимат.

**Пресс-служба акима области**

## ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

### АРАЛЬСЬК

#### На «Участок» становись!

В Аральском районе с 1 октября по 1 ноября текущего года проводится оперативно-профилактическое мероприятие «Участок». Цель – установление тесных доверительных отношений органов внутренних дел с населением, профилактика правонарушений и недопущение фактов экстремизма и терроризма.

Полицейские проверят административные участки по квартирам и дворам с внесением сведений в электронный журнал, по месту жительства лиц, состоящих на профилактическом учете ОВД, владельцев гражданского оружия, религиозные учреждения для выявления незаконно действующих религиозных объединений. Кроме того, будут обследованы места концентрации несовершеннолетних для выявления антиобщественных действий, дачные массивы и заброшенные объекты строительства, подвалы, выявлены и составлены списки арендуемых квартир и помещений, пребывающих в регионе иностранцев, работодателей, привлекающих иностранные рабочие силы.

### АЙТЕКЕ БИ

#### Дети блеснули умениями

Ученик средней школы №234 имени Ж.Жабаева Казалинского района Нуржан Еркман стал победителем игры «асык ату» финального этапа Национальных инклюзивных игр «Жұлдызай-2022» среди детей с особыми образовательными потребностями и возможностями развития.

Республиканский этап под эгидой Года детей прошел в Алматы. В ежегодной спартакиаде, проводимой для привлечения к спорту детей с особыми образовательными потребностями, приняли участие 18 кызылординских детей. 14 из них стали призерами в гольбе, настольном теннисе, бес тасе, мини-футболе, пара карате до, легкой атлетике и асык ату.

### БАЙКОНЫР

#### Сквозь тернии к звездам

В честь 65-летия запуска первого искусственного спутника Земли в космическом комплексе прошел ряд праздничных мероприятий.

В частности, в киноконцертном зале «Сатурн» для жителей и гостей города организовали бесплатный показ художественных фильмов о событиях того времени, давших старт развитию космонавтики. Особый интерес у зрителей вызвали картины «Главный», «Спутник-МИР» и «Король».

### ЖОСАЛЫ

#### Экскурсия для ветеранов

В рамках празднования международного Дня пожилых людей акимат аульского округа III Интернационал организовал для ветеранов экскурсию на мемориальный комплекс «Коркыт ата».

Кроме того, аскалы посетили Кармакшинский районный историко-краеведческий музей, где ознакомились с богатой исторической и культурной экспозицией района.

### ТЕРЕНОЗЕК

#### Родная земля – Сырдарья

На такую тему Сырдарьинский районный молодежный ресурсный центр объявил среди молодежи конкурс видеороликов о красивых местах региона, национальных и духовных ценностях.

Видеоработа должна быть адаптирована для отображения на широкоформатных экранах и LED-дисплеях и в интернет-пространстве (YouTube, Facebook, Instagram). Продолжительность видеоролика – не менее одной минуты. Итоги конкурса подведут 12 октября т.г. Днем позже в поселке Теренозек состоится награждение победителей.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**

## СОТРУДНИЧЕСТВО

# Корея-Кызылорда: долгосрочные перспективы



Кызылорду с рабочим визитом посетила делегация во главе с генеральным секретарем Центра истории и культуры Республики Корея при Министерстве науки и образования Республики Корея Чонг Кёнгноном. На встрече в Доме дружбы был подписан трехсторонний меморандум о сотрудничестве в области науки, образования, культуры и истории.

Специалисты управления образования города Кванджу обсудили вопросы сотрудничества с представителями КГУ «Когамдык келісім», областного филиала общественного объединения «Ассоциация корейцев Казахстана» и университета имени Коркыта ата. Подписано соглашение о реализации совместных проектов в образовании и других сферах.

Напомним, в августе нынешнего года

более 100 студентов и учащихся из Южной Кореи побывали в Кызылорде. Они встретились с представителями областного филиала ОО «Ассоциация корейцев Казахстана» и молодежью, рассказали о большой дружбе, всесторонних связях между Кореей и Кызылордой, ознакомились с историко-культурными достопримечательностями области.

**Айдана МУСАЕВА**

## ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

# Открылся Дом молодежи

В поселке Айтеке би распахнуло двери новое здание Дома молодежи Казалинского района.

В церемонии открытия аким района Мухтар Оразбаев отметил, в частности, что новый объект станет отличной возможностью для объединения молодежи, разработки новых проектов, реализации молодежных инициатив и развития волонтерской деятельности.

– Наш район славится своими молодыми людьми, которые проявляют высокие способности в образовании, науке, творчестве, спорте как на республиканском, так и на международном уровнях. Молодежь – это будущее страны, и забота о подрастающем поколении независимого государства будет продолжаться и дальше, – сказал М.Оразбаев.

Напомним, в прошлом году в городе Казалинске открылся молодежный ресурсный центр, в июне текущего года в рамках празднования 120-летия основателя и лидера молодежного движения Казахстана

и Средней Азии Гани Муратбаева здесь заработал городской Дом молодежи, где созданы все условия для учебы и совершенствования, интеллектуального и творческого развития юношей и девушек.

С новосельем казалинскую



молодежь также поздравили Почетный гражданин Казалинского района Болатбек Пусурманов и директор районного молодежного ресурсного центра Нурбек Акпанбетов.

**Айдос АБСАТ**

## КЕМ БЫТЬ?

# Платформа для профориентации школьников

На заседании комиссии по социальной сфере регионального Совета при областной Палате предпринимателей обсудили вопрос ранней профессиональной ориентации учащихся средних общеобразовательных учреждений.

В его работе приняли участие представители областного и городского управлений образования и директора школ. Обсуждались тема подготовки необходимых для рынка труда кадров и специалистов, факторы, влияющие на состояние безработицы в регионе, прочие актуальные вопросы.

Член комиссии, предпринимательница, оказывающая населению услуги в сфере образования, Наталья Мишукова рассказала присутствующим о том, какое важное место занимает профориентационная работа в деятельности школ и колледжей. Для благополучия общества необходимо, чтобы каждый выпускник школы находил наиболее полное применение своим интересам, склонностям,

не терял напрасно время, силы и средства в поисках своего места в системе общественного производства, мог принести наибольшую пользу и получить глубокое удовлетворение от своего труда.

– Сейчас проводим анализ специальностей, которые могут исчезнуть ввиду не востребоваемости, а также тех, что необходимы в нашей стране, – отметила Н.Мишукова. – Эта информация нужна всем – и родителям, и специалистам. Мы хотим попробовать применить ее при профориентации учеников школ. Для этого разработана специальная платформа на двух языках, которая прошла международную аккредитацию. Сейчас проводятся ее тестирование и диагностика.

ка. В проект внедрены уроки soft skills. Мы предлагаем, используя эту платформу, определять сферы деятельности, к которым имеются склонности у учеников школ, чтобы потом направлять молодежь при выборе специальностей. Также у нас есть возможность оказать содействие в повышении квалификации педагогов, которые будут заниматься профориентационной работой.

Специалисты Палаты предпринимателей совместно с представителями бизнеса и уполномоченными органами согласились рассмотреть предложения по внедрению новой платформы в средних школах нашей области после того, как та будет доработана и протестирована.

Профессиональная ориентация молодежи – одно из приоритетных направлений работы областной Палаты предпринимателей. Для ориентации молодежи в выборе профессий с 2014 года Палатой проводят-

ся экскурсии на предприятия региона. В них приняли участие более 25 тысяч школьников, студентов колледжей и воспитанников детских домов. В период пандемии коронавируса такие мероприятия проводились в онлайн-формате.

Как сказал директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков, уже в начальной школе важно проводить профессиональную диагностику и ориентацию детей на наиболее востребованные специальности. Профориентация позволяет подготовить учащихся к ответственному моменту выбора будущей профессии. Поэтому она должна проводиться с 1 по 11 классы с учетом возрастных особенностей школьников, ответственности в содержании, формах и методах работы. Ее результатом должна быть готовность школьников к профессиональному самоопределению.

– Для старшеклассников, выбирающих свою

карьерную траекторию, очень важно направление, связанное с раскрытием содержания профессий, способов получения квалифицированной работы, социальных гарантий и профессиональных перспектив, – отметил он. – Качественная профориентация учащегося – это залог его карьерного роста в будущем, выбора социально значимой профессии, возможностей для получения дополнительного образования.

С этим сложно не согласиться, поскольку правильно выстроенная работа по профессиональному ориентированию школьников позволит не только пополнить молодыми кадрами промышленные и перерабатывающие предприятия нашей области, но и обеспечить более эффективное использование бюджетных средств, минимизировать случаи отказа от полученной профессии уже после окончания учебного заведения.

**Наталья ЧЕРНЕЙ**

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

# Им по плечу любые задачи

Поселок Жаксыкылыш Аральского района хорошо известен тем, что здесь находится известное далеко за пределами Казахстана предприятие по производству пищевой соли ТОО «Аралтуз». Населенный пункт находится в 15 километрах от районного центра и в 450 километрах от Кызылорды. Как, наверное, догадался читатель, большая часть почти пятидесяти тысяч жителей поселка работает на «Аралтузе». А это значит, что жизнь поселка неразрывно связана с деятельностью предприятия.

В пяти километрах от поселка у подножия возвышенности Жаксыкылыш находятся соляные озера, где испокон веков местное население добывало пищевую соль. Эта тяжелая работа начиналась с наступлением теплых весенних дней и продолжалась до конца сентября. Надо сказать, в былые годы работа проводилась вручную, так как не было специальной техники. Соль, перемешиваясь с водой, измельчалась. Из этой смеси рабочие при помощи нехитрых приспособлений процеживали соль, которую укладывали в кучи.

Со временем ее стали добывать в промышленных масштабах, появился комбинат, вместе с ним и поселок Жаксыкылыш. Принято считать, что основа для создания предприятия была заложена в 1925 году, когда в этих краях была создана первая артель по добыче соли.

Сегодня это достаточно большой по нынешним меркам населенный пункт. К слову, АО «Аралтуз» — крупнейшее в Казахстане предприятие по добыче и производству йодированной пищевой и технической соли. Сегодня с полным на то основанием

можно говорить, что это отечественный бренд. В настоящее время здесь работает 1200 жителей поселка. С начала нынешнего года здесь добыто более



450 тысяч тонн продукции, более половины из которой предприятие отправляет на экспорт. До конца года здесь планируют довести объемы выпущенной продукции до 600 тысяч тонн.

Аральская соль пользуется большим спросом в странах СНГ, особенно в России. В последнее время интерес к высококачественному продукту из Аральского района проявляют

страны дальнего зарубежья, в частности, ОАЭ, Китай и другие. Сегодня предприятие отправляет на экспорт почти 225 тысяч тонн высококачественной соли.

Жителям поселка 2020 год запомнился не только пандемией коронавируса. Было и радостное событие — в поселок провели природный газ. На эти цели из республиканского бюджета было выделено 700 миллионов тенге, от Аральска протянули более десяти километров магистральной трубы. Внутрипоселковые трубы были подведены к 855 домам на 32 улицах населенного пункта. И уже в



июле 2020 года жители начали пользоваться голубым топливом.

Сегодня поселок живет своей размеренной жизнью, появляются новые дома, субъекты предпринимательства и социальные объекты.

— В рамках программы «Ауыл — ел бесігі» к средней школе №19 был пристроен учебный корпус на 100 мест, — говорит аким поселково-

го округа Пазылбек Берсуғиров. — В рамках этого же проекта началось строительство спортивного комплекса, были отремонтированы 17 улиц. На шести улицах наладили ночное освещение. Стабильно работают поликлиника, детский сад, отделение Казпочты, которое переехало в новое здание, другие объекты.

Сегодня в поселке проживает 4976 человек — это 874 семьи. Жители полностью обеспечены качественной питьевой водой — во все дома проведен водопровод. В поселке обновлены линии электропередач, установлены восемь современных трансформаторных подстанций. В 695 домах установлены точки телефонной связи, есть две антенны операторов сотовой связи. Построены современные типовые здания средней школы, поликлиники и отделения Казпочты. Дорога, соединяющая поселок с районным центром, асфальтирована, на этом маршруте услуги такси предлагают местные жители.

В поселке динамично развивается малое и среднее предпринимательство. Сегодня здесь действуют одноакционерное общество, шесть товариществ с ограниченной ответственностью и 125 индивидуальных предпринимателей. Работают 27 продовольственных магазинов, пять субъектов оказывают населению услуги (парикмахерская, салон красоты и другие). Кроме того, в поселке действуют два торговых дома. В текущем году индивидуальный предприниматель А.Жалгасбаев открыл в поселке аптеку и автозаправочную станцию. Начала работать птицеферма ИП «Жалгасбаев Н.», она реализует населению мясо птицы (бройлеры). Местные жители сейчас все активнее начинают свой небольшой бизнес. К примеру, строятся те-

плица, общественная баня и другие объекты, которые будут оказывать услуги населению.

Начиная с 2019 года 28 жителей поселка прошли обучение в рамках проекта «Бизнес-Бастау» и выиграли гранты, 11 предпринимателей получили кредиты более чем на 39 миллионов тенге на развитие своего дела.

Жители поселка испокон веков держат домашних животных, которые наряду с работой на комбинате являются одним из основных источников дохода. В целом, в акимате поселкового округа зарегистрировано около трех тысяч коров и быков, порядка двух тысяч лошадей, более 2300 верблюдов. Животноводством занимаются 29 крестьянских хозяйств и 20 индивидуальных предпринимателей. Поскольку для дальнейшего развития животноводства необходима вода, в нынешнем году были пробурены две новые скважины.

В ближайшие планы акимата аульного округа входит предоставление жителям земельных участков под индивидуальное жилищное строительство. Кроме того, предстоит совершенствовать работу по санитарной очистке улиц и дворов, благоустройству поселка. Также в планах проведение среднего и текущего ремонта на ряде улиц поселка, содействие в реализации планов действий руководителя региона и акима района.

Как говорит П.Берсуғиров, все эти задачи будут реализованы, поскольку он верит в единство и сплоченность жителей. Есть реальная помощь со стороны совета ветеранов, общественного совета, предпринимателей и жителей населенного пункта, которые всегда поддерживают, когда дело касается благополучия поселка.

Казбек КАМАЛУЛЫ

ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО

# Колледж: с уверенностью в будущем

Еще весной нынешнего года Кызылординский колледж строительства и бизнеса имени Смагула Исакова был в крайне удручающем состоянии. Тогда во время визита в образовательное учреждение корреспонденты двух областных газет «Сыр бойы» и «Кызылординские вести» были шокированы увиденным. У учебного заведения был весьма неприглядный архитектурный вид. За последние 30 лет здесь ни разу не проводился ремонт. В этот трудный период, доведенный до упадка колледж, под свое попечительство взял известный в регионе и далеко за его пределами предприниматель, меценат Сейткали Алшынбаев. За полгода он не только реанимировал одно из старых учреждений профтехобразования Приаралья, но и дал ему вторую жизнь, новое дыхание.

Представшая во время нашего недавнего визита в колледж картина приятно удивила. Это было новое здание, построенное в современном архитектурном стиле, аналогов которому, пожалуй, нет не только в нашей области, но и в республике.

Как говорится, все познается в сравнении. Трудно судить о масштабах проделанной здесь работы, не зная предыдущей картины. Еще полгода назад все учебные аудитории и кабинеты в колледже не соответствовали требованиям, как в плане обучения, так и санитарно-эпидемиологических норм. За три десятилетия здесь не были проведены серьезные отделочные работы, в плачевном состоянии находились системы канализации, отопления, водопроводная, энергоснабжения. Разваливающиеся двери, прогнившие деревянные полы, угнетающие синие стены, старые облупившиеся доски и паркет, вышедшая местами из строя система освещения в учебных классах. Занятия по физкультуре проходили в старом актовом зале. Не соответствовала стандартам тесная столовая. В трехэтажном колледже, где насчитывалось более 700 педагогов и студентов, с перебоями работал лишь один туалет. Оставляла желать лучшего и материально-техническая база учебного заведения.

Колледж основан в 1956 году как строительная школа, позднее был известен в области как профтехучилище №6. Здесь долгие годы готовят специалистов в сферах строительства, мебельного производства, швейного дела, электроснабжения и других. Сегодня от производственных мастерских по обучению этим профессиям осталось лишь название. Стоит напомнить, что в свое время руководство области принимало ряд попыток реанимировать работу колледжа, но в регионе не нашлось ни одного инвестора, изъявившего такое желание. Доведенное до упадка учебное заведение, как говорится,

в свои руки взял Сейткали Алшынбаев — руководитель ТОО «Нурай». У предпринимателя большой опыт работы с такими объектами. Меценат на собственные средства построил пять детских садов (четыре — в Кызылорде, один — в Алматы). В 2020 году ТОО «Нурай» построило частную интеллектуальную школу «Зерде» на 500 мест.

С.Алшынбаев — пример истинного патриотизма. За каждое дело он берется основательно, не ищет легких путей. Своими поступками не раз доказывал, как всем сердцем болеет за воспитание подрастающего поколения. В августе 2021 года меценат взял колледж в доверительное управление сроком на пять лет. Его новым руководителем была назначена педагог Алия Досмаханова.

Опытный предприниматель с первых дней руководства колледжем приступил к укреплению его материально-технической базы. Более чем на 30 миллионов тенге он приобрел необходимое учебное оборудование. Это новейшие ноутбуки и компьютеры, интерактивные ТВ панели, современные швейные машины от ведущих мировых производителей, принтеры, спортивный инвентарь и многие другие новинки.

Проект ТОО «Нурай» — инвестиционный, осуществляется в рамках государственно-частного партнерства. Это первый своего рода пилотный проект в сфере образования, отданный в доверительное управление инвестору. В течение пяти лет срока его реализации инвестором будет вложено три миллиарда тенге. Из них до конца нынешнего года — 1,8 миллиарда. Компания наряду с комплексными мерами по улучшению учебно-воспитательного процесса, материально-технической базы, провела капитальный ремонт колледжа.

Все объекты С.Алшынбаева стали архитектурной достопримечательностью города. Они сделаны добротно и качественно, а главное — с ду-

шой. Это его стиль. Он всегда говорит, что для детей надо делать чуть лучше, чем для царей и падишахов, и всегда верен своему принципу. И, мы, журналисты, были абсолютно уверены в успешности и его последнего проекта. В столь короткий срок



здесь выполнена грандиозная работа. Общая полезная площадь колледжа, которая составляла 1600 квадратных метров, в рамках проекта увеличилась еще на 2500 квадратных. Возведены пристройки к главному входу по всем трем этажам. Существенно расширился холл. Как признался С.Алшынбаев, всю работу по строительству он взял на свои плечи, за оформление отвечала директор колледжа. Надо сказать, что в дизайне чувствовалась женская рука. А.Досмаханова грамотно взялась за оформление учреждения — сейчас здесь можно увидеть яркие панно и стенды, изготовленные из современных материалов, светлые ролл-шторы из дорогих тканей, добротные занавески в актовом зале...

— В строительстве принимало участие 120 рабочих ТОО «Нурай» — отметил С.Алшынбаев. — Почти пять месяцев мы трудились в усиленном режиме без отдыха и выходных, порой по 18 часов в день. Нам необходимо было завершить работы к началу учебного года, что мы и сделали.

В колледже дополнительно построено еще более 20 новых кабинетов и учебных классов. Капитально отремонтирован актовый зал, который ныне рассчитан на 120 мест. Рядом вскоре будет действовать конференц-зал. В учебном заведении наконец-то появилась своя библиотека с фондом в 17 тысяч книг. Здесь есть читальный зал с доступом к электронной литературе. Впервые заработал новый медицинский пункт с необходимым оборудованием, IT-класс, аудитория для стажирования студентов. На каждом этаже предусмотрены

туалеты, где в кранах течет горячая и холодная вода. Вскоре в колледже откроет свои двери методический кабинет-музей имени С.Исакова.

Здесь во всем чувствуется заботливая рука умелого хозяйственника. С.Алшынбаев вспоминает, как

усмотрена территория и для нового современного спортивного зала. Здесь заработает салон красоты для будущих парикмахерш, где девушки по мере овладения необходимым мастерством начнут зарабатывать деньги. А для будущих поварих откроет двери современная столовая. Все помещения светлые и уютные с естественным освещением. Также на каждом этаже предусмотрены небольшие зоны для отдыха студентов.

За какой бы участок не брался Сейткали Бегманович, первоочередной задачей всегда было благоустройство и озеленение территории. По традиции в зеленый цвет окрасилось не только здание колледжа. Зеленой растительностью постепенно покрывается и вся его прилегающая территория. Здесь высажены различные виды деревьев, цветов и кустарников, разбит газон.

Директор колледжа А.Досмаханова признается, что студенты стали учиться с большой охотой в современном здании, где предусмотрено все для учебы. Этот немаловажный фактор придает им стимул.

— Мы обновляем все оборудование и мебель — парты, интерактивные доски, компьютеры, технику для мастерских и лабораторий, — продолжил С.Алшынбаев. — В обновленном колледже дети будут учиться в другой обстановке. Только создав благоприятные условия для педагогов и студентов, можем требовать от них качественное образование. На пути к новому Казахстану мы в первую очередь должны думать о нашем подрастающем поколении, об их будущем. Нам нужна молодежь новой формации и мышления. Необходимо направить



их по верному пути, дать в руки орудия труда, обеспечить работой. Только в таких условиях молодые люди будут твердо стоять на ногах, уверены в своем будущем.

Ботогоз АЖАРБАЕВА

НАСЛЕДИЕ

## Память о нем будет вечной



В этом году исполнилось 140 лет со дня рождения Турмагамбета Изтлеуова – выдающегося казахского акына, поэта и переводчика. О его жизни и творчестве можно узнать в Кармакшинском районном музее. Кроме того, в средней школе №29 аула имени Турмагамбета есть музей, посвященный великому поэту и переводчику. Его в 1977 году создал известный в области педагог Каражан Кожабаяв.

Автор этих строк побывала в этих музеях. Турмагамбет изучал восточную литературу и письменность, он внес много новшеств в казахские поэмы и терме. Свою первую басню «Чёрный жук» написал в 14 лет, а первую поэму «Декханан Марди» – в 18. Турмагамбет – автор десяти поэм, таких, как «Мудрейший старец», «Пленная девушка», «Рауабану» и других. Свои поэмы, написанные на основе книжных сюжетов, акын сблизил с казахской действительностью.

В коллекции районного музея можно увидеть чапан, головной убор, пепельницу, очки в футляре, нож знаменитого земляка. Вещи учреждению передал сын Турмагамбета Абдрауык. В центре зала стоит макет памятника Турмагамбету (его установили на центральной усадьбе аула), также размещен его большой портрет.

Особое место в его творчестве занимает перевод на казахский язык поэмы Фирдоуси «Шахнаме», которая



на казахском языке. Сегодня имя Турмагамбета можно поставить рядом с литературными гениями. – В нашем ауле побывала

на которой отмечалось, что поэму «Шахнаме» перевели около 400 поэтов, но никто в мире, по мнению многих ученых, не сделал этого лучше, чем Т.Изтлеуов. По мнению видных казахских писателей того времени у него получился даже не художественный перевод, а вольное, если можно так сказать, адаптированное изложение «Шахнаме»

делегация из Ирана, – говорит директор ТОО «Турмагамбет» Нуржан Пирмантаев. – Они приехали на выставку, посвященную 200-летию Кызылорды, где представили национальное искусство и культуру Ирана. Члены делегации посетили наш музей, с интересом рассматривали вещи и знакомились с жизнью Турмагамбета. Они говорили, что для них большая честь побывать на родине великого человека.

В 2009 году о нем вышел телевизионный документальный фильм «Турмагамбет», снятый киностудией «Казахфильм». Режиссёр и автор сценария – Жанарбек Жегьеруов.

Собирая факты о жизни Турмагамбета, нашла информацию об одном из его сыновей – Абдрауыке. С малых лет отец наставлял его учиться, но, к сожалению, не смог отправить его на учебу в хорошее по тем временам учебное заведение. А после того, как был обвинен в шпионаже, для сына врага народа были закрыты все двери. Следуя наставлению отца, после аульного медресе Абдрауык сам повышал свое образование – много читал, изучал языки.

В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, его отправили работать на военный завод в Свердловск. В родной аул вернулся в 1946 году. За вклад в Победу в тылу был награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Германией», «Ветеран труда». На фронте погибли два сына Турмагамбета – Аким и Махмуд. В родном ауле образованного по тем временам Абдрауыка избрали секретарем сельского совета, после работал финансовым инспектором. После реабилитации Т.Изтлеуова Абдрауык помогал филологам расшифровывать рукописи отца – перекладывал на кириллицу, написанные арабской вязью произведения. Вместе с супругой Рабигой они вырастили семерых детей. В 1991 году его не стало.

Мира ЖАКИБАЕВА



вошла в сокровищницу мировой литературы. В 1937 году в «Казгосиздате» была прекращена верстка этой книги Турмагамбета. Работа над священным произведением оказалась роковой для него, он, как и многие другие талантливые люди, попал под жернова политических репрессий. Поэт успел попросить глубоко зарыть в

ки акына вырыли рукописи и передали их для печати.

В 2012 году в области отмечали 130-летний юбилей Турмагамбета. К этому событию вышел в свет двухтомник «Шахнаме». В память о великом земляке состоялась международная конференция,



Среди всех видов искусства казахи особенно высоко ценили красноречие. Яркий тому пример – бытующий в народной среде афоризм: «Өнер алды – кызыл тіл», что дословно звучит как «Искусство красноречия – главное среди искусств». Наделенный даром поэтической импровизации, казахский народ накопил богатое поэтическое наследие, представленное творчеством выдающихся жырау, начиная с древности до наших дней.

О важных для народа исторических событиях, героических сражениях, прославленных батарах слагали свои песни Жиёмбет, Маргаска, Ақтамберды, Умбетей, которые стали летописцами жизни народа. Силой своего поэтического таланта они могли вознести на пьедестал славы или острыми и меткими фразами навсегда уничтожить оппонента в глазах всего общества. Не имея понятия о жанрах, не обладая нотной грамотой, они создали произведения высокой художественной значимости – романтические приподнятые и жизнеутверждающие у Шалкиза и Доспамбета, гневные у Маргаски, поучительные у Асана Кайгы и Бухара жырау.

В низовьях Сырдарьи жили и творили великие музыканты и сказители, жырши и жырау, прозванные в народе «Сыр сұлейлері». Ныне их творческое наследие является достоянием всего тюркского мира. Родины акынов прозвали в народе Кармакшинский район, где в конце XIX – начале XX века выросла целая плеяда замечательных мастеров песенно-импровизаторского искусства. Это были не просто акыны, а создатели сотен эпических сказаний, которые благодаря своему таланту и незаурядному поэтическому дару заслужили звание «шайыр». Всенародной любовью и признанием пользовались Ешнияз сал, Балкы Базар, Дубр Онгар, Кете Жусуп, Омар Шораяк, Жиенбай.

Ярким и самобытным представителем этого синкретичного вида искусства был Турмагамбет Изтлеуов. Сильная и неординарная личность, он обладал не только поэтическим талантом, но одновременно даром жырау, музыканта-виртуоза, переводчика.

Он родился в 1882 году в Кармакшинском районе. Постигнув азы грамоты в родном ауле в медресе Алдашбая ахуна, в дальнейшем он получил классическое исламское образование в знаменитых медресе Бухары Мир-Араб и Кокильташ (1899-1905 гг.), где обучались выдающиеся религиозные просветители Средней Азии.

Духовный центр Востока, очаг мусульманской культуры и просвещения, Бухара покорила и очаровала обсерваторию ученый и астроном, внук великого Тамерлана Улугбек, где был составлен не имеющий аналогов в мусульманском мире свод хадисов Пророка. Не менее своих великих предшественников этот город прославили Бируни, Аль-Фараби, прожившие там немало на протяжении долгих лет своей жизни.

Перед Турмагамбетом, с отличием закончившим учебу, открылись блестящие перспективы. Молодой человек получил приглашение остаться совершенствоваться в любом из близлежащих к Бухаре среднеазиатских городов. Уже тогда начавший всерьез писать стихи, он отклонил предложение. В совершенстве владея восточными языками – арабским, персидским, турецким, он мечтал перевести на казахский всю восточную литературную классику. Окрыленный высокими и благородными идеями он решил вернуться на Родину, чтобы поделиться знаниями, почерпнутыми в стенах священной Бухары, со своим народом.

В 1905 году, возвратившись в родные края, Турмагамбет всецело посвятил себя просветительству: открыл медресе, где обучал грамоте детей, занимался литературной деятельностью, в качестве ученого-переводчика работал в комиссии приате народного просвещения Казахской ССР. Поэтическое наследие Турмагамбета, представленное баснями, лирическими стихотворениями и импровизациями, отличается многообразием и актуальностью тем, искренностью и правдивостью. Большим приобретением для казахской литературы стал

осуществленный им в 1936 году перевод величайшей восточной поэмы Фирдоуси «Шахнаме».

Впрочем, путь к переводу «Шахнаме» начался еще в стенах медресе Кокильташ, где его сокурсником оказался будущий классик таджикской литературы Садриддин Айни. Страсть к словесности, интерес к восточным языкам и поэзии сблизили их и сделали единомышленниками.

В 1934 году повсеместно отмечалось 1000-летие Фирдоуси. Тогда же в Казахской ССР было принято решение перевести на казахский язык его поэму «Шахнаме» – жемчужину восточной поэзии. По совету С.Айни перевести поэму предложили Турмагамбету. По личному распоряжению тогдашнего первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Левона Мирзояна поэт был приглашен в Алма-Ату. Получив должность научного работника, он приступил к работе. В Алма-Ате в здании бывшей партшколы, находившейся на пересечении нынешних проспектов Абая и Достык, Турмагамбет снимал комнату. Ночи напролет он работал над переводом «Шахнаме».

В печально знаменитом 1937 году над поэтом начали глумиться тучи. В «Казгосиздате» была прекращена верстка книги, а на его земляка и друга Темирбека Жургенова завели уголовное дело, обвинив в государственной измене. Почувствовав опасность, поэт привез домой 35 томов рукописи, написанной арабской вязью и обернутой в кожаный переплет, и поручил детям зарыть в землю. Жизнь поэта закончилась трагически. Он был арестован органами НКВД по обвинению в шпионаже и спустя два года в 1939 году убит в тюремной камере. На долгие годы имя поэта было предано забвению, а его творчество оказалось под запретом. И только с обретением независимости поэтическое достояние Турмагамбета вернулось к читателю. При поддержке акимата Кызылординской области в 2013 году на основе перевода Турмагамбета Изтлеуова была издана музыкальная антология поэмы «Шахнаме» на 48 CD-дисках. Над масштабным проектом работали 22 певца-сказителя из нашего региона, среди которых Алмас Алматов, Майра Сарсенбаева, Бидас Рустембеков, Шолпан Бимбетова, Арнур Кошенов и другие. Продолжительность записи составила 68 часов. Имя Турмагамбета носит один из самых крупных творческих коллективов областной филармонии – оркестр народных инструментов, который на сегодня стал визитной карточкой искусства земли Сыра.

Творческое наследие Турмагамбета Изтлеуова в республике и за его пределами представляют преемники традиций выдающегося мастера музыкально-поэтического искусства Майра Сарсенбаева, Адилхан Куанбаев, Бисенбек Толубаев, Шолпан Бимбетова, Зулфия Баймырза, Мухамедали Бекпеисов, Жарасхан Толубай и другие.

Как считает музыкант, один из продолжателей традиций жырау Марат Сугирбай, в устном творчестве нашего народа содержится много ценных и интересных мыслей – об уважении к родителям, заботливом отношении к старшим, о верности и справедливости, трудолюбии, патриотизме. Во все времена у всех народов основной целью воспитания являлась забота о сохранении, укреплении и развитии гуманистических народных обычаев и традиций, забота о передаче накопленного опыта подрастающему поколению. Народное искусство не устарело, не поблекло за давностью лет, напротив, продолжает развиваться. И нынешние жырау в своих произведениях прокладывают героев нашего времени, воспевают славную и тернистую дорогу независимости страны.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

НАСЛЕДИЕ

# «Местные мастера творят красоту!»

В апреле нынешнего года Союз ремесленников Казахстана начал новый проект по изучению и сбору орнаментов казахского народа. Перед организаторами стояла большая задача – создать онлайн-ресурс по традиционному казахскому искусству, который будет регулярно пополняться новыми данными.



По этому случаю на земле Сыра побывала председатель Союза ремесленников Казахстана, известный дизайнер, художник по войлоку, почетный член и советник Всемирного ремесленного совета Айжан Беккулова. Она неустанно на всех площадках ведет диалог с представителями госорганов, бизнеса, культуры и искусства, общественных организаций о сохранении культурного наследия Казахстана.

На протяжении десяти лет Союз ремесленников Казахстана ставит перед государством и обществом вопросы о необходимости срочно принимать меры по сохранению и возрождению культурного наследия казахов – искусства традиционного ремесленного производства. Благодаря проекту «Онлайн-база прикладного искусства» Союз ремесленников Казахстана получил возможность осуществить свою мечту и сделать важную для всего нашего общества работу – собрать воедино на цифровой платформе все сведения о традиционном казахском искусстве. Предстоит провести исследовательскую работу, изучив такие вопросы, как значение орнамента, символизм, географический регион происхождения, материалы, используемые при изготовлении, правила применения, традиционные цвета, которые были использованы в различных изделиях и другие. Проект организован при поддержке фонда «Евразия» в рамках программы «Инновационные решения», финансируемой Агентством США по международному развитию (USAID).

– Это была моя давняя мечта – собрать базу данных по орнаментам, изделиям, отличаю-

щимся по региональным признакам, по техникам и материалам, – говорит А.Беккулова. – Орнаменты окружают нас повсюду, стоит лишь оглянуться вокруг. Изучать их – захватывающее занятие. В онлайн-базу, над которой работаем сейчас, будут внесены все казахские орнаменты. Не случайно мы начали работу с центра имени Альяе Маргулана, что, по моему, символично. Ведь свои первые знания по орнаменталистике мы изучали именно по трехтомнику этого ученого. Также планируем зафиксировать знания мастеров, уже не практикующих, но сохранивших в памяти методики, техники, традиции, обычаи, секреты. Сейчас, работая по проек-



ту «Онлайн-база прикладного искусства», понимаю, как много еще надо систематизировать. Это будет еще одним шагом в общем деле сохранения нашего наследия.

По ее словам, в какой-то момент получилось так, что доминирующим элементом казахского орнамента стал «кошкар мүйіз» (бараний рог). Этот шаблон закрепился особенно после появления театра на казахской земле. У представителей театра свои принципы со-

дания костюмов, необходимо было что-то более броское, яркое, такое, чтобы было видно из зрительного зала. Поэтому казахские национальные костюмы стали упрощаться, стали увеличиваться в масштабе орнаменты, и в конечном итоге получились вот такие орнаменты в виде «кошкар мүйіз», что и укоренилось в сознании очень многих.

– На самом деле «кошкар мүйіз» – это один из символов благополучия и богатства. Причем у него немало разновидностей. Но здесь необходимо отметить, что данный узор, как правило, использовался для декорирования сырмаков и текеметов, то есть напольных изделий. Представьте: пол, ковер и орнамент, который ритмично повторяется много раз. Это тоже очень эффектно и гармонично. Примером могут служить огромные сырмаки, что хранятся в Алматы в Центральном государственном музее, – говорит А.Беккулова.

Тем, кто хочет самостоятельно учиться, она рекомендует книгу Ерлана Кожжабаева «Казахский орнамент». Автор более 20 лет по крупницам собирал материалы.

Стоит отметить, что участники проекта «Онлайн-база прикладного искусства» в течение года проведут экспедиции по регионам, исследования в музеях Казахстана и посетят мастерские ремесленников. К примеру, специалисты побывали в Шиелийском районе, где в селе Айдарлы состоялась встреча с местными ремесленниками – Карлыгаш Ильясовой, Розой Алибатыровой, Марьяш Альжановой, Бекзатом Жакиповым и другими.

– Рады, что Айжан посмотрела наши работы и изделия учеников, – признается М.Альжанова. – То, что мы делаем, исходит от души и сердца, надеемся, что наши традиции, ремесло не останутся в прошлом.

А.Беккулова считает, что очень важно перенимать опыт у представителей старшего поколения.

– Пару лет назад проводили в Кызылординской области тренинг по традиционному номадическому методу изготовления текемета и в качестве консультанта пригласили местную мастерицу. Ей было около 70 лет, она не делала текеметы уже лет 20, но с удовольствием отозвалась на нашу просьбу, потому что понимает, что нужно передавать опыт. Как убедилась в ходе тренинга, женщина была одной из лучших мастериц. У нее сохранились навы-

ки, глазомер, умение выкладывать орнаменты, – вспоминает художница.

Практически в каждом музее есть что-то интересное. В нашем областном историко-краеведческом музее А.Беккулова впечатлили несколько экспонатов – баскур и два замечательных кольца: «Құс канат» и «Құс тұмсық». Первое из колец изготовлено одним из лучших зергеров Кызылорды Бекзатом Жакиповым. Он нашел в старинных источниках описание этого кольца и постарался как можно точнее его воссоздать. Второе кольцо больше напоминает крыло птицы. Такие раньше дарили молодым незамужним девушкам или девочкам.

– Работы прекрасные. Никогда не встречала столь тонко и изящно сплетенного баскура. А кольца удивили своей красотой, – поделилась А.Беккулова. – Местные мастера творят красоту!

Тринадцать лет назад она при поддержке фонда «Евразия» организовала республиканский конкурс ремесленников «Шебер» (мастер), впоследствии ставший традиционным. Конкурс нацелен на поиск талантливых и перспективных мастеров и способствует возрождению забытых видов народного декоративно-прикладного искусства. Мастера, участвующие в творческом состязании, занимаются исследованием старинных технологий, пытаются воссоздать предметы, некогда использованные в быту. Не случайно победителями последнего конкурса стали мастера, представившие такие уже почти забытые изделия, как «шүмек» (трубка, используемая в колыбели («бесік»), детская серебряная соска, дорожка для ритуала первых шагов ребенка «Ақ жол» и многое другое.

– Ещё совсем недавно мы не знали друг друга, скрывали друг от друга свои достижения, а сегодня уже воспринимаем себя как часть единого целого, – признается Айжан. – У нас появилась потребность общаться, делиться идеями, строить общие планы. Именно на этой волне целая группа мастеров из семи регионов страны вошла в Союз ремесленников Казахстана.

За годы своего существования Союз ремесленников Казахстана многое сделал, чтобы сберечь наше историческое наследие, дать мастерам почувствовать востребованность. Это не акции от случая к случаю, а глубоко продуманная многосторонняя работа на перспективу. Она подразумевает и экспертную деятельность, и поддержку народных мастеров, и воспитание юной смены, и регулярное проведение выставок-ярмарок и фестивалей народного искусства в столице и регионах. Отлично, что казахстанские мастера успешно интегрируются в международное ремесленное движение. К примеру, Союз ремесленников Казахстана стал членом двух международных организаций – Всемирного ремесленного совета (World Craft Council) и его тихоокеанского регионального представительства.

## В лучших народных традициях

У каждого человека есть родные места, к которым он относится с особым трепетом и любовью. И последнее чувство неразрывно связано с культурой родного народа, его творчеством, которое своими корнями уходит в далёкое прошлое.

Наиболее распространенный и древний вид декоративно-прикладного искусства – кошмовальное. Войлоком казахи покрывали юрту, делали из него чехлы и сумки, шили верхнюю одежду и головные уборы. Из него же ткали войлочные постилочные ковры – текеметы и сырмаки.

Другой вид прикладного искусства – ткачество. Казахские мастерицы ткали ковры, сумки для домашней утвари, элементы для декоративного украшения и оформления юрты – бау, баскур.

Народные мастерицы и сегодня обладают искусством оформлять и украшать юрту. Их умелыми руками изготовлены кошмы, настенные и постилочные ковры, лоскутные одеяла и многое другое. Марьяш Альжанова родом из села Айдарлы Сырдарьинского района. Ее отец работал ветеринаром, мать всю жизнь занималась домашним хозяйством. Увлечение прикладным искусством, а именно валянием войлока, перешло к ней от мамы и бабушки. Марьяш апа родила пятерых детей, воспитывает внуков и, конечно же, занимается своим любимым делом.

– Нас с малых лет учили этому традиционному ремеслу, – рассказывает мастерица. – Это умение больше мне передалось от бабушки (по линии матери). Я всегда с интересом наблюдала за ее руками и с любопытством бралась за все, что она мне советовала делать. Сейчас учу этому и своих внучек.

В 2017 году Марьяш апа получила грант от государства в размере 700 тысяч тенге и купила аппарат для расчесывания шерсти. Благодаря ему уходит мало времени для обработки шерсти, раньше все это делалось вручную.

Свой первый большой ворсовый ковер она выткала в 1972 году и сохранила по сей день. Удивительная ручная работа, сделанная из ворса и чистой шерсти, привлекла внимание председателя Союза ремесленников Казахстана Айжан Беккулова, и в 2018



году М.Альжанову приняли в Союз ремесленников Казахстана.

Все идеи, над которыми она работает, идут через призму прикладного искусства, а именно, через технику войлоковальничества. Работая над всем, что представлено на выставках, Марьяш апа больше всего вдохновлялась традиционным настенным ковром (түскізі), который вешали над кроватью в юрте. Если говорить о выставках, то их было много. В галерее имени Салихитдина Айтбаева были представлены такие работы, как сырмак, текемет, каршынь и другие.

Мастерица рассказала, как готовят войлок. Отбирают осенний настриг шерсти овец. Ее взбивают палочками («сабау»), специально нарезанными для этой цели из тamarиска, таволги и других степных кустарников, затем тонким слоем раскладывают на динковке из чия. Шерсть заливают горячей водой, затем несколько человек заворачивают чий рулоном. Когда войлок почти готов, его вынимают из чия и начинают бить предплечьями рук, сядься в ряд. Убедившись в готовности, отряхивают и сушат на солнце. Так делают войлок («киіз»).

Из обыкновенного войлока без орнамента изготавливают туырлыки для юрт (ими закрывают стены жилища), «түндік» – полотно для закрытия шанырака и другие изделия.

Из однотонного войлока делают коврик («сырмак»), пришивая к нему орнамент. Казахи используют такие коврики в быту в качестве подстилки. Обычно сырмак для красоты настилается поверх текемета или простого войлока. Существует несколько видов сырмаков: ак сырмак (белый), кара-ала сырмак (черно-белый), жиекті сырмак (с каймой). Они отличаются друг от друга тем, что каймой для орнаментов служат нити разных цветов.

В работах Марьяш апа есть еще одно очень интересное изделие – «аяккап» – чехол для посуды. В каждом регионе Казахстана при его изготовлении используют разные технологии. Орнаменты, украшающие изделие, похожи на те, которые применяются на алаша, коврах, текеметах. Делается он из войлока четырехугольной формы, используется еще вариант прямой с двух сторон, а внизу вогнутый. Это предмет домашнего обихода.

– Каршынь – это своеобразный гардероб, где хранятся бытовые вещи. Сейчас мало кто делает такие предметы обихода. Его удобно использовать для хранения объемных вещей, – показывает свои работы Марьяш апа.

Декоративно-прикладное творчество, оставленное в наследство из поколениями казахскими мастерами – это богатейший материал, посредством которого можно изучать историю казахского народа, его обычаи, традиции, искусство.



## ПОЛОЖЕНИЕ

### конкурса «Зелёные технологии глазами детей»

**1. Цель конкурса**  
Цель – формирование экологической культуры и привлечение внимания подрастающего поколения к проблемам окружающей среды, приобщение родителей и детей к рациональным формам семейного проведения досуга.

**2. Общее положение конкурса**  
2.1. Настоящее положение устанавливает принципы организации, проведения и подведения итогов конкурса «Зелёные технологии глазами детей» (далее – Конкурс).

2.2. Организация и проведение конкурса строится на принципах общедоступности, открытости, объективности и свободы творческого самовыражения его участников.

2.3. В конкурсе принимают участие дети в возрасте от 4 до 17 лет, являющиеся гражданами Казахстана и проживающие на территории Казахстана.

2.4. Работы участников могут быть использованы организаторами для размещения в открытом доступе.

2.5. Все расходы по участию в конкурсе, в том числе связанные с подготовкой конкурсных работ, участник несет самостоятельно.

2.6. Победители будут определены по итогам голосования жюри конкурса. Им будут направлены личные сообщения в Direct Instagram аккаунта, где была размещена конкурсная работа или направлены личные сообщения на сотовый номер телефона, указанный под постом, где была размещена конкурсная работа.

2.7. Победители с других регионов РК должны подключиться к церемо-

нии награждения онлайн посредством ZOOM (ссылка будет отправлена предвительно организаторами конкурса)

#### 3. Организаторы конкурса

3.1. Организатором конкурса является подведомственная организация Министерства экологии, геологии и природных ресурсов РК НАО «Международный центр зеленых технологий и инвестиционных проектов» (далее – Организатор).

3.2. Организатор осуществляет общее управление, контроль и оперативное управление мероприятиями в рамках конкурса.

3.3. Организатор размещает на сайте www.igtirc.org положение о конкурсе и осуществляет контроль за его соблюдением.

3.4. Организатор утверждает состав жюри конкурса. В его состав могут быть приглашены представители других организаций.

3.5. Организатор размещает информацию о конкурсе на Интернет-ресурсах и в других средствах массовой информации.

3.6. Организатор организует церемонию награждения победителей конкурса и предоставляет призы и дипломы победителям конкурса.

3.7. Организатор устанавливает порядок и проводит регистрацию результатов конкурса.

3.8. Организатор ведет учет конкурсных работ участников и победителей конкурса.

#### 4. Награждение конкурсантов

4.1. Общий призовой фонд выделя-

ется НАО «Международный центр зеленых технологий и инвестиционных проектов».

4.2. В рамках конкурса учреждаются призы в следующих категориях. В каждой представленной номинации будут по 3 призовых места:

**I место:** благодарственное письмо и ценный приз (планшет)

**II место:** благодарственное письмо и ценный приз (смарт-часы)

**III место:** благодарственное письмо и ценный приз (беспроводные наушники)

#### 5. Сроки проведения конкурса

5.1. Конкурс проводится с 20 сентября по 20 октября в три этапа:

**Первый этап:** с 20 сентября по 15 октября 2022 года (включительно) – размещение конкурсных работ в Instagram;

**Второй этап:** с 16 по 19 октября 2022 года – оценка конкурсных работ;

**Третий этап:** с 20 октября 2022 года – подведение итогов конкурса.

5.2. Награждение победителей состоится в офлайн режиме в городе Астана. Победители с других регионов РК должны подключиться к церемонии награждения онлайн посредством ZOOM (ссылка будет отправлена предвительно организаторами конкурса).

#### 6. Условия конкурса

6.1. Для участия в конкурсе необходимо разместить конкурсную работу с 20 сентября по 15 октября 2022 года (включительно) в социальной сети Instagram, отметить организатора конкурса igtirc\_kz, и подписаться на igtirc\_kz, а также поставить хештег #конкурсIGTIC2022, #ГолДетей2022, #БалаларЖылы2022.

6.2. Работы, размещенные в рамках конкурса, должны быть авторскими, индивидуальными, а также не должны быть использованы ранее в других конкурсах.

6.3. Конкурсные работы должны быть представлены в электронном виде в личном аккаунте участника и/или их родителей (опекунов), имеющих открытый профиль в Instagram и подписанных на официальную страницу igtirc\_kz в Instagram.

6.4. К каждой опубликованной работе необходимо написать в описании наименование номинации, указать ФИО участника, возраст, номер телефона и город его проживания, а также поставить хештег #конкурсIGTIC2022 #ГолДетей2022, #БалаларЖылы2022.

6.5. В случае несоответствия содержания работы общей тематике конкурса, а также вышеуказанным требованиям, организаторы конкурса оставляют за собой право их отстранения от дальнейшего участия.

6.6. Языки для участия: казахский, русский, английский (на выбор участника).

#### 7. Жюри конкурса и критерии оценки конкурсных работ

7.1. Состав жюри утверждается решением организаторов конкурса.

7.2. Во избежание фактов давления состав жюри не оглашается до подведения итогов.

7.3. Жюри осуществляет проверку работ участников на соответствие условиям конкурса.

7.4. Жюри обеспечивает единство критериев отбора победителей конкурса.

7.5. Жюри может участвовать в награждении победителей конкурса в городе Астана.

7.6. Работа жюри по оценке конкурсных работ будет проводиться в период с 16 по 19 октября 2022 года.

7.7. Жюри осуществляет экспертную оценку представленных на конкурс работ, исходя из своей субъективной оценки на основании своего опыта, руководствуясь основными критериями оценки.

7.8. Критерии оценки:  
– соответствие тематике конкурса;  
– оригинальность, креативность и раскрытие темы;  
– практическая ценность.

7.9. Оценка конкурсных работ осуществляется в два этапа.

**Первый этап:** жюри коллегиально отбирает наиболее перспективные работы для участия во втором этапе по каждой номинации.

**Второй этап:** жюри осуществляет экспертную оценку отобранных во второй этап работ в соответствии с критериями оценки от 0 до 10 баллов. Победители определяются по наибольшей сумме полученных баллов от всех членов жюри по всем критериям оценки.

7.10. Решение жюри конкурса оформляется протоколом.

**По возникшим вопросам обращаться на номер: +7 (775) 000-75-98 (Индир).**



## Эксперты разоблачают финансовые пирамиды

За создание финансовых пирамид в Казахстане будет ужесточена ответственность, а за рекламу – установлена уголовная ответственность. Законопроект, который будет это регламентировать, одобрен в двух чтениях сенаторами и направлен на подпись Главе государства.

Разновидностей современных пирамид сегодня много, но работают они по единому принципу – средства к ним поступают за счет постоянного привлечения новых участников. Как только поток людей и денег заканчивается, пирамида рушится. Fingramota.kz опросила экспертов, которые рассказали, по каким признакам можно выявить обман, и дали свои рекомендации.

По данным Министерства внутренних дел РК, за май 2022 года зарегистрировано 163 уголовных дела по ст. 217 «Создание и руководство финансовой (инвестиционной) пирамидой», что почти в полтора раза больше, чем за январь текущего года (91 уголовное дело).

Обманутые вкладчики, доверившись организаторам финансовых пирамид, теряют свои сбережения. К примеру, в настоящее время в Актобе идет громкий процесс по делу о четырех финансовых пирамидах – это «Estate Ломбард», «Нурли капитал», «Выгодный заём» и «Гарант 24». Потерпевшими признаны более 17 тыс. человек со всех регионов Казахстана. По данным полиции, размер причиненного ущерба составил более 30 млрд тенге. Многие из потерпевших продавали последнее жильё, автомобили и тут же вкладывали средства в пирамиды в надежде на быстрый и легкий заработок. Организаторы финансовых пирамид обещали высокие проценты – от 35% в месяц за вложения, но давали подзаработать только первым участникам, а остальных кормили обещаниями. Чтобы вовлечь в пирамиду максимальное количество людей, в СМИ, в соцсетях и через известных блогеров шла активная и агрессивная реклама, рассказывает Нуркен Шардарбеков, представитель Общественного фонда «Финансовая культура Казахстана», проекта Stop-pyramid.kz.

По его словам, граждане стояли по полдня в очередях, чтобы добровольно отдать свои средства неизвестным людям. Он сетует, что граждане редко проверяют информацию о различных инвестиционных онлайн-проектах в сети, а также наличие у «финансовых компаний» лицензии на сайте Агентства РК по регулированию и развитию финансового рынка (Агентство).

«Один пострадавший из Кызылорды вложил в 2020 году в финансовую пирамиду последние 700 тыс. тенге, при этом он стоял в очереди несколько часов. Перед ним выехала женщина из офиса, так как подъехали покупатели ее машины, быстро продала ее и тут же забрала с деньгами обратно, передав их организаторам пирамиды. А в 2021 году этот же человек из Кызылорды попал в сети телефонных мошенников, которые оформили на него кредиты на общую сумму в 22 млн тенге! Сейчас все его имущество – квартира, авто – находится в залоге у кредитных организаций, которые требуют у него выплаты по займам. Он остался без средств к существованию и без семьи», – расска-

зывает Нуркен Шардарбеков.

#### Инвестиции в никуда

«Вообще все, что можно назвать пирамидой, – это когда денежные средства привлеченных вкладчиков направляются на выплату тем, кто был в первой очереди, а реального бизнеса нет», – говорит Александр Дронин, заместитель председателя правления АО «BCC Invest».

Основатели финансовой пирамиды обещают инвесторам высокую доходность, которую невозможно поддерживать длительное время. И погашение обязательств пирамиды перед всеми участниками заведомо невыполнимо.

Он отмечает, что финансовые пирамиды умело маскируются под любые организации. Часто они позиционируют себя как инвестиционное предприятие. В своей рекламе они используют слоганы: «перспективный бизнес», «высокотехнологичная компания», «инновационный проект». Также мошенники маскируются под управляющие компании, потребительские кооперативы, букмекерские конторы и т.д.

«Все больше пирамид создается в социальных сетях и мессенджерах. Поэтому будьте осторожны, если вас приглашают присоединиться к различным чатам, общей беседе в социальных сетях. Вы можете попасть в онлайн-пирамиду!», – предупреждает А. Дронин.

Он приводит пример: мошенники создают чат в популярном мессенджере, активно привлекают в него пользователей и предлагают инвестировать в «очень прибыльное дело». Допустим, вы вносите 70 тыс. тенге, ждете неделю, пока ваши деньги якобы крутятся на западном рынке ценных бумаг, а потом получаете 150 тыс. тенге. А если привлечете двух участников – размер дивидендов увеличится. Кто-то начинает писать в чат, что уже получил прибыль, и всем советует тоже вложиться. Когда собирается определенная сумма денег, мошенники удаляют чат и исчезают со всеми «стартовыми» деньгами горе-инвесторов.

Не менее активно, чем соцсети и мессенджеры, работают так называемые «инвестиционные сайты».

«В основном сейчас наблюдается тенденция рекламы инвестиций в криптовалюты. Мошенники создают инвестиционный сайт и сообщают, что якобы легально торгуют криптовалютами, акциями зарубежных компаний, бижутерией, туристическими путевками или другими услугами и товарами», – рассказывает Еркебулан Койшибаев, старший оперуполномо-

ченный по особо важным делам департамента полиции г.Алматы. – При этом они пишут, что у них работают специалисты высокого класса, которые инвестируют в криптовалюты уже 10 лет и получают большую прибыль. Поэтому они, дескать, тоже хотят, чтобы вы имели доход, и предлагают инвестировать в их компанию».

Еркебулан Койшибаев подробно объяснил, как работает стандартная мошенническая схема через «инвестиционный сайт»: «Вы заходите свой аккаунт на их сайте, вводите данные, вносите денежные средства, в основном через электронные кошелеки, к примеру, Qiwi или AdvCash-сервис. Заходите в свой личный кабинет на их сайте, 10 тыс. долларов вносите на свой счет. На следующее утро вам звонит представитель компании, который подтверждает получение денег и рассказывает о том, куда будут направлены его инвестиции и какую прибыль он получит. Мошенники, они же социальные инженеры, играют на человеческих эмоциях, желанием быстро разбогатеть. «Вы наш любимый клиент, ваши дивиденды растут, и скоро вы будете богатым», – обещают они. Спустя неделю-месяц инвестор видит на своем счете не 10 тыс., а 50 тыс. долларов. То есть мошенники рисуют на сайте график доходов своих клиентов. Те, кто хочет вывести свои деньги, сделать это не может. Хотя на сайте есть кнопка «Вывод денежных средств», но по факту она не работает. Представители компании для вывода средств просят оплатить услуги нотариуса, адвоката, юриста, либо на таможене и т.д. Это происходит до тех пор, пока человек не поймет, что попал в ловушку мошенников».

#### Какая работа проводится

по противодействию с финансовыми пирамидами?

В 2020 году Агентством создан коллегияльный орган, деятельностью которого в первую очередь направлена на выработку эффективных мер по выявлению финансовых пирамид и прекращению их деятельности. Это Межведомственная рабочая группа, в состав которой входят представители Агентства, Генеральной прокуратуры РК, Национального Банка Казахстана, МВД РК, Агентства РК по финансовому мониторингу, а также Министерства информации и общественного развития РК, рассказывает Максат Шагдаров, начальник управления противодействия злоупотреблениям на финансовом рынке Агентства.

По его словам, Агентство регулярно информирует правоохранительные органы о выявленных организациях с признаками финансовой пирамиды. Так, с начала 2022 года направлена информация по 14 субъектам в Агентство РК по финансовому мониторингу (в 2021 году – 73) и по 36 субъектам в МВД РК (в 2021 году – 135).

Также Агентством составлен и постоянно актуализируется список организаций, имеющих признаки недобросовестной деятельности. В настоящее время список включает 154 субъекта, деятельность которых находится вне периметра финансового лицензирования и регулирования.

Список сформирован на основе рассмотрения обращений и жалоб физических и юридических лиц, взаимо-

действия с государственными органами и общественными организациями, представляющими институты гражданского общества.

В этой связи, совершение финансовых операций с организациями, указанными в списке Агентства, может нести повышенные риски потери вложенных средств для граждан, предупреждает М. Шагдаров.

#### Как распознать финансовую пирамиду?

Пирамидостроители могут завлекать яркой рекламой, пускать пыль в глаза, показывая красивые картинки безбедной жизни, приглашают в офисы, показывая красочные презентации и устраивая различные розыгрыши. По словам М. Шагдарова, в 2021 году в целях превентивного выявления субъектов с признаками финансовых пирамид Агентством разработан перечень из 39 признаков финансовых пирамид. Он перечисляет основные из них.

**Первый признак – отсутствие лицензии финансового регулятора.** Следует знать, что финансовые пирамиды не относятся к финансовым организациям и не имеют лицензии Агентства на прием депозитов, открытие и ведение банковских счетов физических лиц, а также на осуществление деятельности на рынке ценных бумаг, соответственно, они не подконтрольны финансовому регулятору.

«Если организация зарегистрирована за рубежом – это не повод ей доверять. Наведите как можно больше справок о данной компании, ее руководителем, проектах. Можно проверить деловую репутацию компании по публикациям в авторитетных СМИ, специализирующихся на экономических и финансовых новостях. Поищите независимые отзывы в сети, а не те, которые предлагает компания», – советует М. Шагдаров.

**Внимание! Проверить наличие лицензии финансовой организации можно на сайте Агентства – WWW.GOV.KZ.**

**Второй признак – гарантия сверхвысокой прибыли и обещание вознаграждения за приведенных клиентов.**

«Не верьте, если вам обещают завышенные проценты, а порой и ежедневный доход, а также бонусы за каждого приведенного вами человека. Это явный признак финансовой пирамиды. Вам гарантируют доходность? Это уже тревожный звоночек, значит, вас пытаются заманить в сомнительный проект», – говорит М. Шагдаров.

**Третий признак финансовой пирамиды – анонимность, отсутствие конкретной информации об учредителях и руководителях компании или проекте.**

«Очень часто финансовые пирамиды заявляют о том, что они ведут свою деятельность в сферах, которые ассоциируются с высокой доходностью: нефтедобыча, золотодобыча, строительство, микрофинансовая деятельность, рынок Forex. Вас должно насторожить, если компания не может предоставить информацию о привлеченных средствах и другую отчетность. К примеру, если компания организована в форме юридического лица, то на ее сайте должны быть размещены учредительные документы, а у пирамиды этого нет», – отмечает М. Шагдаров.

#### Другими признаками финпирамид являются:

- агрессивная реклама в интернете, мессенджерах и социальных сетях;
- использование в наименовании, символике, рекламных объявлениях слов и словосочетаний, делающих их похожими на известные компании, бренды;
- отсутствие офиса или наличие номинального офиса, к примеру, по месту регистрации юридического лица или месту проживания физического лица;
- регистрация компании на офшорах (Кипр, Сейшельские острова, Белиз и т.п.);
- инвестиции в несуществующие активы или проекты, с обещанием выплаты гарантированного дохода, существенно превышающего рыночный уровень;
- договор сформулирован так, что у компании, физического лица или публичного проекта отсутствуют какие-либо обязательства перед инвестором. Либо договор сформулирован таким образом, что возврат денежных средств становится невозможным, даже в случае прекращения договорных отношений и невыполнения обязательств и т. д.

#### Что делать, если вы попали в финпирамиду?

В первую очередь, постарайтесь вывести свои деньги из пирамиды. Ее организаторы будут убеждать вас остаться, обещая баснословную прибыль, либо могут запугивать штрафами, судебными исками. Если пирамида была организована недавно, и ее организаторы боятся огласки, то они могут позволить вам снять свои деньги. Но зачастую вернуть вложенные в финпирамиду деньги невозможно.

Обязательно сообщите о финансовой пирамиде в правоохранительные органы, подготовьте доказательства того, что вы передавали деньги мошеннику. Это могут быть договор, выписки по банковскому счету, скриншоты переписки с организаторами. Напишите заявления в полицию и прокуратуру с просьбой провести расследование. Даже если у вас не получится вернуть свои деньги, то, возможно, вы станете человеком, который добьется справедливости – пирамиду найдут, расформируют и другие люди не попадутся в те же сети, что и вы.

Главный совет, чтобы не попадаться в сети финансовых пирамид – повышать свой уровень финансовой грамотности, посещать специализированные курсы, читать литературу и статьи по данной теме. К примеру, на сайте Fingramota.kz функционирует раздел «Осторожно, мошенники», в котором вы можете ознакомиться с полезной информацией по теме противодействия финансовым пирамидам.

**Если вы столкнулись с финансовой пирамидой, то можете обратиться в финрегулятор посредством мобильного приложения «Fingramota Online», или позвонив с городского телефона в call-центр по номеру «1459».**

*Будьте бдительны, берегите свои деньги и узнавайте больше полезной информации на Fingramota.kz!*

ДАТА

## «Звёзды» сошлись в «Звёздном» городке

Ровно 65 лет назад, 4 октября 1957 года, с космодрома «Байконур» на околоземную орбиту был выведен первый искусственный спутник Земли. Так в истории человечества открылась космическая эра. В то время запуск «Спутника-1» имел очень важное и научное, и политическое значение. Эпохальное событие послужило рывком земной цивилизации в космос.

В честь этой знаменательной даты в космическом комплексе состоялся ряд праздничных мероприятий и акций. В частности, на легендарном Гагаринском старте (площадка 1 космодрома), откуда стартовал «Спутник-1», сотрудники космической отрасли организовали митинг, на котором байконурцы почтили подвиг ветеранов космонавтики.

За вклад в выполнение космических программ и проектов, развитие города и космодрома «Байконур» ряд ветеранов космической отрасли удостоился памятных медалей «65 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли». Участники возложили цветы к памятнику, на котором высечены: «Здесь гением советского человека начался дерз-

новенный штурм космоса».

Торжественное собрание прошло в городском Дворце культуры. В фойе была открыта тематическая книжная выставка, рядом – художественная, где были представлены работы, посвященные космосу и ракетостроению. Теплые слова в адрес покорителей космоса посвятили глава администрации города Константин Бусыгин, директор филиала Госкорпорации «Роскосмос» на космодроме Байконур Игорь Дмитриев. В ходе торжества ряд специалистов удостоился звания «Почётный гражданин города Байконура» и памятных медалей. В прямом эфире прозвучали поздравления с орбиты от космонавтов Олега Артемьева, Сергея Прокопьева и Дмитрия Петелина.

В этот же день во Дворце



культуры состоялся праздничный концерт «Қазақ деген халықтың еркесімін», посвященный 100-летию со дня рождения Розы Баглановой. Перед байконурской публикой выступили известные артисты и творческие коллективы государственной концертной орга-

низации «Қазақконцерт имени Розы Баглановой» Комитета культуры Министерства культуры и спорта Республики Казахстан. Солисты продемонстрировали высокое вокальное искусство, исполнив известные песни «Акку», «Күй шашу», «Әдемі-ау», «Say something», «Бәрінен де сен сұлу», «Ах, Самара-городок» и многие другие.

Как отметили в рекламном-информационном отделе городского Дворца культуры, фон концерту задавали казахские народные инструменты – звуки домбры и кобызы, напоминая о

шелрой казахстанской земле, бескрайних просторах степей и высоком голубом небе.

Также зрители высоко оценили зажигательные номера группы «Азия», исполнительницы Айжан Нурмагамбетовой и Багдат Самединовой. Кульминацией праздничного концерта стало выступление народной артистки Казахстана Макпал Жунусовой. Её завораживающий голос при исполнении песен «Фариза кыз», «Биле», «Қазағым» заставил зрителей аплодировать стоя. В целом, байконурцы встретили и проводили артистов тепло, аплодируя каждому номеру с громкими овациями «Браво!».

К знаменательной дате были посвящены и спортивно-массовые состязания. Так, на территории бассейна «Орион» состоялась первенства по плаванию и перетягиванию каната, в котором приняли участие коллективы космического комплекса. Свой вклад в праздник внесли марафонцы из клуба любителей бега «Free Run», а также мотоциклисты и автолюбители, устроившие по улицам города авто-, мотопробег.

Айдын АБСАТ  
Использована фотография –  
www.baikonuradm.ru

СПАРТАКИАДА

## Добрые традиции



В Казалинском районе стартовала XXXV областная спартакиада «Алтын күз-2022». В борьбу за награды традиционных соревнований в 15 видах спорта вступили более тысячи спортсменов со всех районов области.

Торжественная церемония поднятия флага и зажжения огня спартакиады прошла на Центральном стадионе в поселке Айтеке би. Открыл соревнования аким района Мухтар Оразбаев, пожелавший участникам ярких выступлений и успешных достижений.

Спорт – это одна из сфер социально-культурной деятельности общества, которая прославляет и повышает имидж области и страны, – отметил М.Оразбаев. – За годы Независимости спортсмены Приаралья не раз становились победителями и призерами крупных международных соревнований. Среди них есть и представители Казалинского района. В частности, наша Марина Вольнова завоевала бронзовую медаль по боксу на Олимпийских играх 2012 года. Доблестная девушка – гордость Казахстана. Сегодня в районе подрастают ее последователи, которые, надеюсь, в будущем вырастут в больших мастеров. Известно, что боль-

шинство великих спортсменов мира – выходцы из сельской местности. Поэтому желаю, чтобы из числа участников сегодняшней спартакиады вышли будущие чемпионы – Олимпийских игр, мировых и континентальных соревнований.

О важности проведения спартакиад среди сельских спортсменов особо отметил руководитель отдела массового спорта областного управления культуры и спорта Галым Сихимов.

– Рождение региональной спартакиады «Алтын күз» состоялось в Сырдарьинском районе в 1986 году, – подчеркнул он. – Эти традиции сельских спортсменов крепнут у нас с каждым годом. Сегодня развитие сельского спорта – под пристальным вниманием государства. Спартакиада воспитывает в участниках не только физические, умственные и коммуникативные способности, но и прививает им чувство патриотизма. Ежегодные старты стали долгожданным празд-

ником как для тренеров, которые на протяжении всего года упорно трудятся над воспитанием сильнейших учеников, так и для спортсменов, которые ставят перед собой высокие задачи. В спорте всегда есть стимул для роста. Например, победители этой спартакиады представят нашу область на республиканских и международных сельских играх.

Для любителей спорта и болельщиков остается добавить, что состязания по футболу и бегу пройдут на Центральном стадионе имени Жалантоса Бахадура, баскетболу – в районном спортивном комплексе, волейболу – школе №103 и спорткомплексе села К.Примова, шахматам – школе-лицее №266, тогызкumалаку – школе №170, настольному теннису – школе-лицее №249, асық ату и бес асықу – школе №216, стрельбе из пневматической винтовки – на площадке школы №234, казак күресі – районной СДЮШОР №17, армрестлингу и поднятию гири – зале районного Дворца школьников, ручному мячу – школе №204, кокпару, аударыспаку и тенге алу – на ипподроме посёлка Айтеке би.

Спартакиада продлится до 9 октября текущего года.

Асет ЖАЙЛАУБАЙ

ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

## «Бала барысы» – Алихан Алиаскаров

Вчера в культурно-спортивном комплексе «Евразия» впервые состоялось открытое городское первенство по национальной борьбе казак күресі «Бала барысы-2022», посвященное Году детей и Дню рождения Кызылорды.

Награды борцовского турнира разыграли 30 лучших палуанов 2009-2010 годов рождения из всех районов и города. По итогам захватывающих поединков звание «Бала барысы» 2022 года, а вместе с ним золотые тро-

фей «Тай тұяқ» и пояс победителя «Алтын белбеу», а также призовые в 150 тысяч тенге завоевал Алихан Алиаскаров из Кармакшинского района. Серебряный пояс и 100 тысяч тенге вручены борцу из Жанакоргана Динмухамеду Ержа-

нову, бронзовый с премией 50 тысяч тенге – Исламбеку Балмолдаеву из Кызылорды. Оргкомитет отметил призом зрительских симпатий палуана из Кармакшинского района Аркара Бакытжана.

Спонсорами детских соревнований выступили товарищества с ограниченной ответственностью «Абай Даулет», «Ер-Ару и К» и «Шаған құрылыс заттар». Как заявили организаторы турнира, впредь соревнования станут традиционными.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ



ТУРНИР

## УГРО – 104 года

По случаю 104-летия службы уголовного розыска, которое отметил 5 октября, в Кызылорде в спорткомплексе «Динамо» прошел турнир по мини-футболу среди подразделений органов внутренних дел и ветеранов области.

В церемонии открытия приняли участие руководство областного департамента полиции, ветераны и представители

регионального отделения физкультурно-спортивного общества «Динамо». С поздравительной речью выступил заме-

ститель начальника областного департамента полиции Байжан Байгельды.

В соревнованиях приняли участие восемь команд, из них три заняли призовые места. Определены и победители в номинациях: «Лучший нападающий» – Нариман Абилакым, «Лучший вратарь» – Алмат Турсьнов, «Лучший защитник» – Азамат Эсенбеков и ветеран органов внутренних дел Раушанбек Жуманов.

Индрира АБДРАХМАНОВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящаяся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8(7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8(7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ № 1679

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

\* Полный материал  
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан  
27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 7181

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178